

Пролетарии всех стран, соединитесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 21 ОКТЯБРЯ 1979 ГОДА

№ 244 (17064)

Цена 2 коп.

## ТОМСК И ТОМИЧИ

С чувством огромной признательности Коммунистической партии Советскому правительству воспринимают томики награждение города орденом Октябрьской Революции. Высоко оценены его революционные, боевые и трудовые заслуги перед Родиной.

Вся история Томска — это становление города, сыгравшего видную роль в освоении и развитии Сибири, преобразование этого богатого края. Самые яркие ее страницы связаны с пролетарским этапом революционного движения, с великой преобразующей деятельностью Коммунистической партии, созданной В. И. Лениным. Еще в конце XIX века в городе появились марксистские кружки, один из первых в Сибири. Вскоре создается Сибирский социал-демократический союз, установивший связи с ленинской «Искрой».

В июле 1903 года началась своя деятельность Томская организация РСДРП. В ее становлении важная роль принадлежит видным деятелям партии коммунистов Н. К. Крупской, А. И. Елизарову, Ульяновой, М. Т. Елизарову, Г. М. Крижановскому.

Большинство возглавили борьбу пролетариата в годы первой русской революции. Они оказали огромное влияние на развитие революционных событий во всей Сибири. В Томской партийной организации прошли школу политической закалки выдающиеся деятели Коммунистической партии и Советского государства С. М. Киров и В. В. Куйбышев.

Труженицы города активно участвовали в победе Октябрьской социалистической революции, разгроме сил контрреволюции и интервентов. В те героические дни борьбы за власть Советов погибли Н. Н. Бюков, М. И. Сычев, А. Ф. Иванов, К. П. Ильмер, Ф. М. Лыткин, И. Л. Наханович, сотни других коммунистов. На сибирской земле сражались за революцию интернационалисты В. Кун, Ф. Мюллер и другие. Им установили памятник мемориальные доски, их имена носят улицы города.

Несомненный вклад томичей в социалистическое преобразование страны, в создание мощной индустрии, в коллективизацию сельского хозяйства, культурную революцию. Томск был одним из опорных пунктов в создании угольно-металлургического комплекса в Кузбассе. Но главное, что давал Томск в предвоенные годы, — это кадры. Президент АН СССР С. И. Вавилов отмечал: «За Томском числятся незабываемый подвиг внедрения науки и техники в необжитые области Урала и Сибири, Академия наук знает, что пионеры-инженеры на Урале все почти без исключения были томичами».

Суровым испытанием мужества и стойкости советского народа, его преданности делу Коммунистической партии, патриотизма стали годы Великой Отечественной войны. Томичи внесли свой вклад в разгром гитлеровской Германии. Тысячи их сражались с врагом. Лучших своих воспитанников отдала городская партийная организация фронту. Только за первые полгода войны 30 процентов ее коммунистов стали фронтовиками.

Курованных предприятий. В невиданно короткий срок городская партийная организация наладила производство военной продукции. Уже в 1944 году Томск произвел в четыре раза продукции больше, чем в предвоенном 40-м.

Неисчерпим вклад наших ученых в решение задач военного времени. Они выполнили свыше 1.600 исследований, оказывали научно-техническую помощь народному хозяйству. За выдающиеся достижения в науке и технике в годы войны, охватившие свыше 1.600 исследований, оказывали научно-техническую помощь народному хозяйству. За выдающиеся достижения в науке и технике в годы войны, охватившие свыше 1.600 исследований, оказывали научно-техническую помощь народному хозяйству.

Послевоенные годы Томска — это время динамичного подъема всех отраслей его хозяйства. Новые свершения. При постоянной заботе и внимании Центрального Комитета КПСС, организуемой деятельности областной партийной организации растет роль города в развитии производственных сил Западной Сибири.

Выполняя решения XXV съезда КПСС, Пленумов ЦК партии, коммунисты города мобилизуют трудовые коллективы на повышение эффективности и качества работы. Смелой мыслью, творческим трудом реконструируется технически перестроенное производство, совершенствуется технология, внедряются механизация и автоматизация, обновляется продукция, повышается ее качество.

Во все районы страны, в 70 зарубежных государств идут изделия нашей промышленности. Это свидетельствует о росте спроса на нее, как на продукцию со все возрастающим качеством. 16 процентов изделий имеют государственные Знаки качества. За девять лет и три года десятикратный объем промышленного производства вырос на 43 процента. Увеличение достигнуто в основном за счет повышения производительности труда.

Примечательной чертой сегодняшнего Томска стали растущие объемы капитального строительства. Только за три последних года в развитии экономики и культуры вложено более полумиллиарда рублей. Размах капитального строительства стал возмужавшей рабочей областной партийной организации по созданию современной базы строительной индустрии, укреплению коллективов ее предприятий, повышению эффективности строительного производства.

За последние 10—12 лет вступили в строй заводы крупнопанельного домостроения, железобетонных конструкций, строительных материалов, деревообработки. Сегодня томикам стало по плечу возведение таких гигантов индустрии, как нефтехимический комбинат. В завершающем году пятилетия он даст свою первую продукцию — полипропилен. Итенисивно, на основе решений ЦК КПСС и Совета Министров СССР, развивается жилищное строительство, возводятся объекты социально-культурного назначения. Среди них — драматический театр, центральный универсам, дома быта, новые школы, детские дошкольные учреждения. На очереди — Дворец пионеров, спортивный комплекс областной клинической больницы и ряд других объектов.

Обновлена гордость томичей тем, что, став крупным индустриальным центром, город все более развивается как один из центров большой науки, вузов, средних специальных учебных заведений. За ними сохраняется видная роль сибирской кузницы кадров. Ведь за годы Советской власти Томск дал стране 147 тысяч специалистов с высшим образованием. Для сравнения можно заметить, что такого количества выпускников не дала ни одна из республик Советского Союза.

Быстрое развитие академической науки привело к созданию Томского филиала Сибирского отделения АН СССР. Начал действовать Сибирский филиал онкологического научного центра страны.

О растущем городе (его население, например, выросло за десять лет на одну треть) большую заботу проявляют наша партия и государство. Решаются сложные задачи по созданию лучших условий для жизни, труда и быта томичей, по обеспечению продуктами питания, жильем, коммунально-бытовыми и социально-культурными услугами. За последние десять лет сделано 1,7 млн. квадратных метров жилья. Это 60 процентов всего того фонда, каким располагал город в 1969 году. Существенно улучшились условия жизни томичей благодаря снабжению водой из подземных источников, промышленного теплоснабжению.

Устойчивой программой социально-экономического развития города после поездки по районам Сибири и Дальнего Востока Генеральным секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев и посещением Томска Председателем Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным.

Год от года растут масштабы наших дел. Существенное продвижение вперед в экономическом и социальном развитии осуществляется на основе решений XXIV и XXV съездов КПСС, планового самосовершенствования труда томичей, их горячее стремление внести свой вклад в укрепление могущества Родины. Большую организаторскую и политическую работу проводят партийные и комсомольские организации.

Тысячи томичей награждены за свои достижения в труде орденами и медалями Советского Союза. Орденскими стали двенадцать коллективов, а заводы режущих инструментов, электротехнический, политический институт удостоены наград дважды.

9700 передовиков производства выполнили план четвертого года пятилетия, 345 — уже завершили личные пятилетние планы, 3.800 рабочих борются за выполнение пятилетнего задания к 110-й годовщине солидарности В. И. Ленина.

Среди тех, кто вносит большой вклад в развитие города, примечательны его революционные, боевые и трудовые славу, — Герои Социалистического Труда Э. Б. Быкова, В. Н. Степанов, Т. В. Лапшова, М. С. Бушуев, лауреат Ленинской премии М. Б. Комаров, Герой Труда В. И. Бондарев, членов бригады, Валерия Виноградова и сестры бригадира, за плечами учеба в университете марксизма-ленинизма, оба коммунисты. Петр — второй год

Средний возраст бригады — 26 лет, образование — почти среднее (в этом году Владимир Наймуни заканчивает 11-й класс вечерней школы). У старших членов бригады, Валерия Виноградова и сестры бригадира, за плечами учеба в университете марксизма-ленинизма, оба коммунисты. Петр — второй год

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

### О НАГРАЖДЕНИИ ГОРОДА ТОМСКА ОРДЕНОМ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

За большие заслуги трудящихся города в революционном движении, их вклад в борьбу с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны и успехи, достигнутые в хозяйственном и культурном строительстве, наградить город Томск орденом Октябрьской Революции.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
**Л. БРЕЖНЕВ.**  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
**М. ГЕОРГАДЗЕ.**

Москва, Кремль.  
19 октября 1979 г.

## Трудовой подарок

Яркой кометой прочертила пасмурное небо ракета. Кавалер ордена Трудовой Славы электросварщик Анатолий Дрогонеин отпустил, напугав, струну и традиционная бутылка шампанского, вздремнул разбитой о борт теплохода. На этот раз не было митинга. Здесь находились лишь те, кто строил новый сухогрузный теплоход грузоподъемностью в две тысячи тонн.

Для корабельщиков Самурского судостроительного завода отдал своему предприятию. Петр Ефимович выполняет самую ответственную работу — центрует валовые линии, или, другими словами, готовит все подводящую систему от двигателя до винта. Петр Ефимович стоял в стороне, наблюдал, как теплоход сходит по сплуну. — Уж сколько раз провожаю новые суда, а сердце каждый раз замирает. Ведь столько труда вложено, столько горячих споров, бессонных ночей. Не правда ли, красав?

— Трудно подчитать. Спускал на воду шестидесять теплоходов типа «Москвич», сорок реальных перевозчиков, в том числе ГТМ — это теплоходы мелководные, вот эти два двадцатички, плавучие краны собирали. Разве все упомянуть!

Да, немало судов бороздит реки нашей области. И большинство сделано руками самурских судостроителей. Но строительство — это лишь одна сторона деятельности коллектива. Ежегодно на зимний отстой в затон здесь становится около 800 единиц флота Обского бассейна. В долгие зимние месяцы идет ремонт, комплектуются команды.

С каждым годом хорошеет Самурс. Сегодня он принял праздничный вид. Досрочно с планом четырех лет пятилетия справились экипажи 10 судов, свыше 300 рабочих предприятий.

82-ю годовщину Октября и свой вековой юбилей коллектив завода встречает трудовым подъемом.

— Свой успех мы посвящаем предстоящей годовщине Великого Октября и 100-летию нашего предприятия, — рассказывает директор



## Зима-пора учебы

Хотя у сельских механизаторов немало еще работы на полях (в теплые дни продолжается вспашка зяби, вывези свою технику отряды механизаторов), а особенно в мастерских, где они готовят машины и механизмы к будущей страде, но уже сейчас вступают в силу и другие заботы, связанные с повышением квалификации. В колхозе «Рассвет» Шегарского района много делается для того, чтобы решить проблему обеспечения механизаторскими кадрами за счет их подготовки в самом хозяйстве. Так, в прошлом году здесь на комбайнеров было обучено десять человек. И ныне организованы такие курсы, занятия на которых будут проводить главные специалисты хозяйства.

Повысить свою квалификацию и те механизаторы, которые уже умеют управлять сельскохозяйственной техникой. Своими знаниями и навыками — уже в качестве преподавателя — будет делиться с ними на занятиях один из лучших комбайнеров колхоза Л. И. Невердомский. Механизаторы охотно идут на такие занятия, так как знают, что без высокой квалификации невозможно добиться высокой культуры земледелия.

## Город — селу

Являясь крупнейшим в области потребителем сельскохозяйственной продукции, Томск вносит большой вклад в развитие совхозов и колхозов. Тысячи горожан выехали этим летом на заготовки сена, сенача, силоса. За сезон работники промышленных предприятий и учреждений Томска накопили в неудобных местах свыше 60 тысяч тонн зеленой массы — в два раза больше прошлого года. Кроме того, горожане помогли убрать значительную часть картофеля и овощей в хозяйствах аграрного пояса Томска.

Во время страды на поля области перевозили хлеб нового урожая 370 автомашин с томских заводов и фабрик, а также сотни грузовиков областного транспортного управления. В уборочной кампании приняло участие свыше 900 городских волонтеров и 1.625 механизаторов, 125 из которых управляли комбайнами.

Такие предприятия, как завод им. Фрунзе, аппаратура, ПИЗ-5 заводы режущих инструментов и «Сибэлектромотор», производственное объединение «Контур» и другие, изготавливают большое количество запчастей для сельскохозяйственных машин. В порядке шефской помощи заводы и фабрики

посылают в хозяйства специалистов для монтажа оборудования в животноводческих помещениях, ремонта тракторов, строительства кормоулов и других объектов. Сейчас в районах трудятся около 120 квалифицированных рабочих — электриков, слесарей, сварщиков, саптехников. В прошлом году с помощью промышленных предприятий Томска было построено 27 кормоулов и отремонтировано более 200 комбайнов.

Строительные организации областного центра снабжают совхозы и колхозы необходимыми материалами и оборудованием, а также участвуют в сооружении крупных животноводческих комплексов, птицефабрик и теплиц.

Большой объем работ для села ежегодно выполняют студенческие строительные отряды. В этом году построили и капитально отремонтировали десятки животноводческих ферм и птичников, сотни жилых домов, девять школ и пять клубов. Это строительство ведется в основном за счет средств на сельскохозяйственных объектах свыше 6.100 тысяч рублей — на 1,5 миллиона больше, чем в прошлом году.

**В. НИКОЛАЕВ.**

## Празднику посвящается

Полное удовлетворение растущие потребности советских людей — задача трудящихся отраслей промышленности. На ее решение коллективы предприятий направляют поиск резервов, необходимых для дальнейшего развития производства, повышения качества продукции, укрепления сырьевой базы.

Об этом говорилось на торжественном собрании, посвященном Дню работников пищевой промышленности. Оно состоялось 19 октября в Москве.

В Президиуме — секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев, руководители ряда министерств и ведомств, председатели производств, победители социалистического соревнования, представители общественности сформились.

С докладом выступил министр мясной и молочной промышленности СССР С. Ф. Антонов.

**(Корр. ТАСС.)**

## РАБОЧАЯ МОЛОДОСТЬ

Бригаду Петра Жулина из инструментального цеха на электромеханическом заводе знают многие. И не только потому, что она постоянно выполняет ежедневный план. Это шесть парней — коллектив, в котором сложились свои традиции, свое отношение к делу.

Средний возраст бригады — 26 лет, образование — почти среднее (в этом году Владимир Наймуни заканчивает 11-й класс вечерней школы). У старших членов бригады, Валерия Виноградова и сестры бригадира, за плечами учеба в университете марксизма-ленинизма, оба коммунисты. Петр — второй год

Бригадиром, Валерий — секретарь партийной организации цеха. В бригаде в основном токарки и фрезеровщики, причем любой из них может работать и на фрезерном, и на токарном станках. Взаимопомощь, взаимопомощь прививают для молодых рабочих.

## Слава великому советскому народу — строителю коммунизма, последовательному борцу за мир во всем мире!

(Из Призывов ЦК КПСС к 62-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.)

Бригадиром, Валерий — секретарь партийной организации цеха. В бригаде в основном токарки и фрезеровщики, причем любой из них может работать и на фрезерном, и на токарном станках. Взаимопомощь, взаимопомощь прививают для молодых рабочих.

5 лет для комсомольско-молодежной бригады Петра Жулина. Слева направо: Александр Валяев, Петр Жулин, Анатолий Макаров, Владимир Наймуни, Павел Ильмаер, Валерий Виноградов.

Фото Е. Лисичина.

Мощный горнопроходческий комбайн создан на Копейском машиностроительном заводе имени С. М. Кирова. Этот стальной «кряк» оборудован усиленными режущими устройствами. Его производительность — до двухсот тонн угля в час. До конца года машиностроители изготовят еще три таких агрегата.

Обновленный встречает праздник Октября горняцкий шахта «Кочегарка», которой исполнилось 110 лет. Здесь сдан в эксплуатацию агрегат, позволяющий полностью механизировать выемку угля в пластах крутого падения, влече повысить производительность труда и обеспечить высокую безопасность работающих в сложных условиях горняков.

**(ТАСС.)**

## РАБОЧАЯ МОЛОДОСТЬ

Бригаду Петра Жулина из инструментального цеха на электромеханическом заводе знают многие. И не только потому, что она постоянно выполняет ежедневный план. Это шесть парней — коллектив, в котором сложились свои традиции, свое отношение к делу.

Средний возраст бригады — 26 лет, образование — почти среднее (в этом году Владимир Наймуни заканчивает 11-й класс вечерней школы). У старших членов бригады, Валерия Виноградова и сестры бригадира, за плечами учеба в университете марксизма-ленинизма, оба коммунисты. Петр — второй год

Бригадиром, Валерий — секретарь партийной организации цеха. В бригаде в основном токарки и фрезеровщики, причем любой из них может работать и на фрезерном, и на токарном станках. Взаимопомощь, взаимопомощь прививают для молодых рабочих.

5 лет для комсомольско-молодежной бригады Петра Жулина. Слева направо: Александр Валяев, Петр Жулин, Анатолий Макаров, Владимир Наймуни, Павел Ильмаер, Валерий Виноградов.

Фото Е. Лисичина.

## Занятие в областной школе партийно-хозяйственного актива

Вчера в Доме политического просвещения обкома КПСС состоялось очередное занятие областной школы партийно-хозяйственного актива по изучению курса «В. И. Ленин, КПСС о строительстве социализма и коммунизма».

С лекцией «Действительность КПСС по улучшению планирования и усилению воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы» выступил начальник отдела Госплана СССР кандидат экономических наук К. А. Ефимов.



Мощный горнопроходческий комбайн создан на Копейском машиностроительном заводе имени С. М. Кирова. Этот стальной «кряк» оборудован усиленными режущими устройствами. Его производительность — до двухсот тонн угля в час. До конца года машиностроители изготовят еще три таких агрегата.

Обновленный встречает праздник Октября горняцкий шахта «Кочегарка», которой исполнилось 110 лет. Здесь сдан в эксплуатацию агрегат, позволяющий полностью механизировать выемку угля в пластах крутого падения, влече повысить производительность труда и обеспечить высокую безопасность работающих в сложных условиях горняков.

**(ТАСС.)**



ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

# С позиций высокой требовательности

Первичная партийная организация областного объединения по производственно-техническому обеспечению сельского хозяйства насчитывает 43 коммуниста. Они работают в различных управлениях, отделах, обособившихся подразделениях. Сложность координации усилий всех членов партии очевидна. Тем не менее на отчетно-выборном партийном собрании отмечалось, что коллегиальный орган строит свою работу строго по плану, не распыляется в мелочах и вполне справедливо заслужил за отчетный период удовлетворительную оценку.

Партийная организация объединения, являясь по сути управленческой, благодаря своеобразной структуре объединения может непосредственно влиять на производственные дела большинства и сложного коллектива. Этому способствует также право контроля деятельности администрации. Кетяти, с отчетами на заседаниях партбюро в течение года выступило несколько руководителей отделов подразделений. Крупные производственные вопросы рассматривались на партийных собраниях.

В успехах производственного коллектива мы привыкли видеть заслуги и ответственных организаций. И это правильно. Вместе с тем было все благополучно обстояло с финансово-экономическими показателями и в области техники. Особенно удачно, по мнению коллег, секретаря партбюро В. А. Тарасова, труженики объединения поработали в четвертом квартале прошлого года: многие тогда были премированы, по итогам года получили тринадцатую зарплату. И за девять месяцев нынешнего года план обслуживания колхозов и совхозов выполнен на 100,3 процента. Есть уверенность, что и годовая программа будет обеспечена. То есть можно было бы с удовлетворением констатировать, что успешно превратились в жизнь решения июльского (1978 года) пленума ЦК КПСС, что партийная организация сделала все от нее зависящее, чтобы должным образом помогать аппарату управления, добиваясь повышения его роли в слаженной работе всех подразделений объединения.

Но вот этого самого удовлетворения не высказали на отчетно-выборном собрании ни докладчик, ни выступающие. Потому что в объединении прекрасно понимают, что от них ждут труженики колхозов и совхозов: не денежного эквивалента, а самых что ни на есть конкретных услуг.

Как же объединение выполняло девятимесячный план по ремонту? Выясняется, что по-прежнему в специализированных мастерских плохо ремонтируются зерновые комбайны, дизельные и автомобильные двигатели, а также электрооборудование. По-прежнему много нареканий от сельчан

с организацией в Кривошеинской и Зырянской районах сельскохозяйственных пунктов технического обслуживания автомобилей коэффициент готовности автотранспорта в колхозах совхозов не вырос, как следовало ожидать, а, наоборот, снизился. Никто в аппарате объединения не знает, почему именно. В конце концов причины можно было бы высчитать из сравнения с тем, как поставлено это дело в других областях, ведь такой опыт во многих из них давно уже сложился. Но ни аппарат управления, ответственного за техническое обслуживание, ни в целом аппарат объединения не проанализировали причин такого парадоксального явления. А партийное бюро не потребовало от руководителей и специалистов изучения сложившейся ситуации, исправления дела.

Много нареканий приходится высказывать в объединении работникам управления капитального строительства. Того самого, от которого зависит развитие собственной производственной базы. Из года в год правдами и неправдами выявляются здесь капитальные вложения, но основные фонды в эксплуатацию в положенные сроки не вводятся. Много причин такого положения названо было на собрании. В них потеряны, однако, такая основополагающая, как стиль работы аппарата управления. В то время, как здесь занимаются порой ненужной перепиской, визированием всевозможных документов, в райсельхозтехнику идут ведущие специалисты, часто некачественное строительство хозспособом. Вот в чем было следовало пристроиться разбираться партийному бюро, возмущая у коммунистов такой деловитостью и ответственностью за порученное дело. Тогда, вероятно, меньше бы было ссылок на причины внешнего порядка, а райсельхозтехники нашли бы в лице строителей объединения надежного и заинтересованного подрядчика.

Говорят, что трудно руководить тому, кто сам не научился исполнительности. С этим-то в объединении как раз и не все ладно. Скажем, на основании решения июльского пленума ЦК КПСС издан приказ Госкомсельхозтехники о поставке в хозяйства техники в собранном и отрегулированном виде. Вместо того, чтобы исполнять этот приказ, в объединении заливается отговорками насчет отсутствия помещений, оборудования, кадров и так далее. Наличие отсутствие элементарной исполнительности дисциплины. В докладе партбюро об этом было упомянуто как-то вскользь, словно о вещах малозначительных. Не значит ли это, что партийная организация, занимаясь важными в виду вопроса, уходит от принципиальных и конкретного их рассмотрений? Иначе ЦК КПСС издан приказ Госкомсельхозтехники о поставке в хозяйства техники в собранном и отрегулированном виде. Вместо того, чтобы исполнять этот приказ, в объединении заливается отговорками насчет отсутствия помещений, оборудования, кадров и так далее. Наличие отсутствие элементарной исполнительности дисциплины.

В аппарате управления объединения немало специалистов высокой квалификации, людей опытных. Они не могут не замечать просчетов, неорганизованности. Но замечать мало. Надо влиять на согласованность деятельности подразделений, подсказывать пути преодоления недостатков, а порой и самой настоятельной бесхозяйственности. О том, что такого воздействия явно не хватает, говорили на собрании коммунисты. Они отметили, что между подразделениями управления и отделов объединения часто нет согласованности, многие работают как бы на себя, а не на общий результат. Скажем, автомеханики объединения приняли самое активное участие в уборке урожая. Благодаря им за два уборочных месяца перевезено более 800 тысяч тонн сельскохозяйственных грузов. Их было бы перевезено еще больше, если бы в unions с автомеханиками работали ремонтники.

Да, говорят руководители ремонтной службы объединения, мы не дотянули в этом вопросе, на то у нас много объективных причин. Но вот настало время осенне-зимней ремонта сельскохозяйственной техники, а автомеханики плохо закупают в специализированные мастерские материалы и запасные части. Согласованности налицо, как говорят, нет, и партийное бюро не только не потребовало ответственности с руководителей отделов за такую разобщенность, но даже и не выработало своего мнения.

Или взять так называемые «узкие» места. Они нередко являются первичной многих проблем более крупного плана. Например,

# ВОСПИТАНИЮ — КОМПЛЕКСНЫЙ ПОДХОД ПО ЛИЧНЫМ ТВОРЧЕСКИМ ПЛАНАМ

Постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» потребовало от пропагандистов усилить деловитость и конкретность пропаганды, сделать ее более прочной и деловой ее связь с жизнью, с решением хозяйственных задач, стоящих перед трудящимися коллективами. Для этого наши люди должны ясно понимать общественную значимость своего личного участия в выполнении производственных планов и заданий, в общем ускорении хода научно-технического прогресса в стране.

Одним из методов, позволяющих приблизить пропагандистскую, идейно-воспитательную работу к производству, добиться большей конкретности, является опыт московского завода «Динамо». Здесь в рамках движения «Пропа-

ганда — пятилетке эффективности и качества работы». Свое участие в составлении личных планов и социалистических обязательств слушатели пропагандистов начали с разъяснения важности того, чтобы рост производительности труда означал переход к развитию нашей отечественной промышленности на экономические показатели производства невыполнения плана хотя бы по одному из основных показателей — выпуску товарной продукции, снижению себестоимости изделий и т. д.

Заинтересовав слушателей конкретными примерами из жизни предприятия, пропагандисты переходят к разработке на занятиях социалистических обязательств и личных планов слушателей. Как известно, эффективность обязательств зависит от того, насколько правильно они обобщают экономически. Хороший специалист, Надежда Васильевна сама разработала несложную, но эффективную механику расчета личного обязательства слушателя. В ее основу положены, во-первых, плановый бюджет рабочего времени одного рабочего-специалиста на конкретный период, затем — норма выработки рабочего за предельное время, рост производительности программы по цеху на планируемый отрезок времени и, наконец, утвержденный отделом труда и заработной платы предприятия процент снижения трудоемкости на тот же планируемый период.

Поясню это на примере. Производственный план слушателя М. В. Кожениковой на 1979 год составлял 2.824 нормо-часа. Работница собирается взять на себя обязательство выполнить свой личный годовой план на 105 процентов. Легко подсчитать, что для этого мало запланированной ей дневной нормы в 11,9 нормо-часа. Увеличив ее на 12,5 процентов, получаем 13,5. А теперь, разделив годовую план на эту повы-

шенную дневную норму, можно легко подсчитать, за сколько дней работница выполнит годовое задание. Получается — за 234 дня. В 1979 году, как известно, 246 рабочих дней. Следовательно, М. В. Коженикова может завершить задание на 12 дней раньше. Вот так в социалистических обязательствах работницы появился пункт: «Выполнить годовую план к 14 декабря».

Помимо убеждающей наглядности, раскрытия на занятиях реальных возможностей каждого рабочего, такой метод позволяет слушателям формулировать действительно выполнимые обязательства. Вот некоторые другие пункты обязательств, разработанные во время занятий с помощью пропагандиста: «Выполнить в первом квартале 26—28 процентов годового плана», «Сдать с первого предъявления 99,83 процента продукции», «План четырех лет пятилетки завершить к 375-летию Томска» и т. д.

Четкое понимание своего места в решении стоящих перед коллективом производственных задач, помимо непосредственной пользы, дает еще и большой воспитательный эффект, увеличивает общественную активность слушателей. Вот примеры: три слушателя руководимой Н. В. Ермушко школы коммунистического труда являются членами комитета, трехчленских комиссии по экономии и бережливости, двое — члены постоянно действующего производственного совещания, двое — наставники молодежи и т. д.

Внедрение личных творческих планов, коллективное обсуждение и утверждение на занятиях социалистических обязательств слушателей пропагандист не мыслит без изучения и внедрения отраслевого и местного передового опыта. Это будит техническую мысль, инициативу работниц. Сюда можно привести конкретные примеры. Так, по предложению той же М. В. Ко-



Проверяем выполнение обязательств

# Бессильные усилия

## СУ-24 треста Томлесстрой и его субподрядные организации срывают пуск важной стройки

В конце прошлого года на строящемся заводе древесноволокнистых плит Асиновского лесопромышленного комбината царил суматоха. Точнее говоря, это был настоящий штурм, попытка вести пусковой объект в строй к новому 1979 году. Но сроки были до мизерного маля, а объем незавершенных работ столь велик, что, разумеется, расчеты строителей провалились.

Потом наступило затишье, были определены и новые сроки сдачи объекта. Поинтересовались, почему так поздно. Ввод завода намечался лишь в августе 1979 года. Минуты и эти сроки, на дворе октябрь. Но ни ДВП-2, ни ТЭС-2 пока не закончены. Когда состоится их пуск, теперь уже нет ясности.

Каково же реальное положение дел на этой важной стройке? Сделано уже достаточно много. Более 80 процентов смонтированного оборудования опробовано на холостом ходу. Эта работа идет медленно из-за нехватки наладчиков. Практически все пуско-наладочные работы взял на себя заказчик — Асиновский лесопромышленный комбинат. Активно занимается наладкой будучие эксплуатационники. Так, бригада из шести человек под руководством Евгения Мельникова отладила и прокурировала отливочную машину, на которой рабочие будут трудиться. Бригада Виктора Дорофеева опробовала в комплексе дефибраторы. Рабочие раскрася и закладочные камеры под руководством Виктора Суханова отладили транспортеры мойки щепы. Со знанием дела осваивают новое оборудование слесари-ремонтники Олег Морщинин, Юрий Тиунов, электромонтер Виктор Сафронюк и другие. Общее техническое руководство осуществляет молодой специалист, мастер по ремонту

плеску ДВП-2 только за последние месяцы невыполнило на 342,9 тысячи рублей. Почти треть отставания приходится на август, немалыми лучше шли дела и в сентябре. С большим отставанием работают субподрядчики Сибнефтехиммонтажа, Сибпромвентилиации, Сибсантехмонтажа, управления механизации строительства и некоторые другие. А вот такие субподрядчики, как Электросибмонтаж, Востокстрой, Теплопром, Востокпром-автоматика и другие, вполне освоили свои рубли.

С опережением графика идут лишь несколько субподрядчиков. Среди них Спецмонтажвтоматика, Томское монтажно-наладочное управление, Белорусская ПМК, Сибнефтехиммонтаж, 22 тысячи рублей освоил здесь свои планы коллектив Запсибнефтехимавтоматика и к. Если бы так же работали и остальные...

Что еще предстоит сделать на пусковом объекте? Не закончен монтаж пнев-

мопалочки щепы в главный корпус. До сих пор завод не подключен к воде, не опробована канализация. Для бесперебойного производства древесноволокнистых плит необходимо наличие энергии, воды (как горячей, так и холодной), пара (трех параметров от 6 до 30 атмосфер). До сих пор эти вопросы не решены. Для снабжения ДВП-2 водой должна поступать из Чульма через заборное устройство. Но этот объект далек от завершения. Действует пресловутая временная схема, то есть вода в ограниченном количестве поступает из существующей канализации на комбинате системы водоснабжения. Но ее хватает лишь для очередной обкатки технологического оборудования вхолостую.

Пар и горячая вода для производства древесноволокнистых плит должны подаваться с ТЭС-2, которая еще достраивается. Первая очередь (два котла ДКВР-40/50) намечали запустить к 1 августа. Но конца работ не видно. Как поясняет заместитель начальника СУ-24

А. А. Бубеников, срок пуска передвинуты на октябрь. Однако и он срывается. Оба котла смонтированы и уже опрессованы. Дело за обмуровкой, но нет строительных материалов. Сейчас этот вопрос решается, но ведь и сам процесс обмуровки займет не менее двух месяцев.

Монтажники бригад Г. Г. Кондратьева и Н. М. Осина уже устроены на ТЭС-2 неделю. Работа кропотливая, продвигается медленно.

Немало на ТЭС-2 и строителей. Для строительства по благоустройству территории. Рабочие СУ-24 приступили к их устранению лишь в сентябре.

Все заметнее дыхание зимы, а у строителей и монтажников завода ДВП-2 не хватает бытовки, не подготовлены и импровизации. Больше того, не решен вопрос, как отогреть главный корпус завода, если ТЭС-2 не вступит в строй (а это уже ясно) до наступления холодов. Не поддут тепло — будет заморожена вся стройка.

Быстро и качественно покончить с объектом ДВП-2 к работе в зимнем режиме, обеспечить нормальную температуру во всех помещениях — задача самая актуальная. Вель от ее решения зависит сроки пуска в эксплуатацию важного объекта.

П. СУХАНОВ.

и незаконностью благоустройства, и комплексностью застройки. Нам, строителям, тоже хотелось бы применять самые лучшие строительные материалы, чтобы каждое здание играло. Не все пока получается. Но я знаю, что каждый, от кого это зависит, — в постоянном поиске новых решений.

Проект Мира, улица имени 79-й гвардейской дивизии — она еще в работе. Но сейчас уже представляется их незаурядность. Их устремленность в будущее.

Томск. Это и город детства, и альма-матер, и начало рабочей биографии. Нам кажется, что мы знаем этот город как себя. Знаем его сильные и слабые стороны. И, как себя, мы хотим видеть его городом-современником, идущим в ногу с эпохой.

Нам нравится Томск. Но понять его до конца невозможно, если не проникнешься его революционным прошлым, не предстанешь в годы Великой Отечественной войны. Новый город — это продолжение лучших традиций социалистического строительства, достойное продолжение отцовских поколений.

Пройдитесь сегодня по родному городу и еще раз примоститесь в зимах в старых и новых кварталах, на стремительной мосту через Томь, в университетской роще и у театра. Вместе с молодежниками возложите цветы к мемориалу в Лазерном саду.

И вы увидите, что он отливается «лицом» обшлым выражением...»

И вы увидите — что значит в вашей жизни этот город.

И чувство сопричастности к большому свершению навелет вас на глубокие размышления о времени и о себе».

Ю. ЩЕРБИНИН.

# Совместные исследования ученых

МОСКВА. Обнаружить загадочные гравитационные волны, идущие из глубин Вселенной, ставит своей задачей советские и американские ученые. Подписанное между МГУ и Калифорнийским технологическим институтом соглашение о совместных исследованиях в этой области предусматривает создание сверхчувствительных приборов, способных зарегистрировать проходящие в пространстве излучения через Землю. Проведение совместного эксперимента по обнаружению гравитации значительно расширит наши представления об одном из самых загадочных явлений природы — гравитации.

(ТАСС).

# «Лица не общим выраженьем...»

Известного архитектора Де Корбюзье есть расхожее выражение: «Стрены, которые рождает рок, должны иметь лица создателей». И я представил, насколько применима эта мысль к Томску. Для подтверждения дайте совершить небольшую экскурсию по городу в обществе знатных строителей, чьи автографы на многих зданиях нашего города.

История умолчала о тех, кто в прошлом непосредственно создавал непостоянную Томска. Не найти в дереволонных галереях имен строителей. И все-таки они не анонимны. Есть в каждом здании то особое выражение, которое раскрывает самые светлые черты характера его создателя — народа.

Федор Иванович Лип, бригадир монтажных домостроительного комбината: — Иногда искренне сожалеть, что так называемая «машина времени» — плод фантастики. Я с удовольствием бы встретился с нашими предшественниками. Например, с теми, кто строил такое прекрасное здание, как Дом офицеров. Отличная работа! Хотел бы мысленно не была занята голова, а проходила по проспекту Ленина, остановившись взгляд на этом строгом и величественном архитектурном памятнике. Видится мне в нем та основательность и та широта натуры, которые характерны для сибиряков.

Генрих Готлибович Валтер, заслуженный строитель РСФСР, бригадир каменщи-

ков СУ-13 треста Томскжилстрой: — Чем Томск симпатичен? Согласен, что не только знаменитой деревянной архитектурой. Не жалется, город привлекает продуманностью своей застройки. Не безвкусным смешением старины и современности, а гармоничным. Видеть город-то молодой, но и прочный, но в целом архитектура города впечатляет. Современная застройка придает портрету Томска, как мне думается, еще и социальную наполненность. Ведь город-то молодежный. И он всегда будет таким.

А почерк наших строителей! Вот, например, новый театр. Разве же я не отличаю руку П. Е. Вайбека и его прекрасной бригады отделочников!

Спросите меня в академгородке, где работал Анатолий Говорин? И я покажу вам эти дома. Рука настоящего мастера всегда видна. Анатолий Афанасьевич Говорин, бригадир строительного потока управления Химстрой: — Спасибо за высокую оценку, коллега. Мне тоже кажется, что, говоря о Томске, порой ускользают некоторые моменты. Бессорно, каждый памятник архитектуры вызывает восхищение. Но прости за слишком приземленный вопрос: а где же жить? Ведь те же создатели прекрасных зданий в свое время вынуждены были прозябать в лачугах. А может ли развиваться социалистический город без ускоренного жилищного строительства? Конечно, нет. На-

ша главная задача — обеспечить советского человека всеми благами. И, пожалуй, самым главным из них я считаю благоустроенную квартиру. Ведь не случайно Совет Министров СССР принял в позапрошлом году очень важное постановление «О мерах по дальнейшему развитию жилищного строительства в г. Томске и Томской области».

Объемы вводимого жилья в городе резко возросли. А государственные задания напоминают нам, что нужно делать больше. И в то же время, придавая особое значение повышению темпов строительства, не менее важен спрос и за качеством. В этом программная логика десятилетия.

### СЕГОДНЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

ПИЩЕВАЯ промышленность — высокоинтенсивная отрасль народного хозяйства. Планом десятой пятилетки намечен рост производства ее продукции на 24 процента, а по ряду изделий — намного больше. XXV съезд КПСС поставил перед тружениками задачи — значительно повысить качество, биологическую ценность и вкусовые достоинства продуктов питания, улучшить их ассортимент.

В нашей области проведена большая работа по созданию материально-технической базы пищевой промышленности. Построены в областном центре новый тольцовский молочно-жировой завод, реконструированы свиноводческий цех и птицевод на мясокомбинате. Установлены на Томском хлебокомбинате механизированные линии по выпечке мякишечных изделий и по производству вафель и тортов. В селах Коженинское, Молчаново введены в эксплуатацию заводы сухого обезжиренного молока. В поселках нефтяников, геологов, лесозаготовителей сооружены современные предприятия. Строится птицеводческий завод в Колпашеве, мясокомбинаты в Ветлуге и Асино.

Укрепление материально-технической базы предприятий, дальнейшее развертывание социалистического соревнования в коллективах способствовали выполнению социалистического обязательства многими коллективами. Инициатива коллектива Асиновского мясокомбината — выполнить план четырех лет пятилетки по реализации продукции к профессиональному празднику — нашла широкую поддержку.

С заданием четырех лет пятилетки по реализации продукции справились 5 предприятий объединения молочной промышленности, 3 хлебозавода, 26 бригад и участков и более 400 передовиков.

Предприятия управления пищевой промышленности за 9 месяцев нынешнего года реализовали сверхплановой продукции на 339 тысяч рублей. Бригады М. Ф. Бурьяковой, П. А. Поповой с кондитерской фабрики «Красная звезда» выполнили план четырех лет пятилетки по 2-й годовщине Конституции СССР.

Томскому горьковскому присвоено название «Предприятие высокой санитарной культуры». За 9 месяцев коллективом выработано продукции на 708 тысяч рублей, сверх плана произведено 3.387 тонн цельнозерновой продукции, в том числе обезжиренной — 730 тонн, 888 тонн сметаны. Коллектив сметанного цеха освоил новые виды продукции: творог диетический, сметану фасованную в полиэтилен.

Успешно встречают профессиональный праздник многие работники Томского хлебокомбината. У бригады Мельникова, бригады Формозина, мисереработавшего цеха Томского мясокомбината А. И. Неретина и многие другие.

Вместе с тем многие предприятия объединений мясной, молочной промышленности, дрожжевой завод, картоноделательный завод, фабрика, Колпашевский, Вакарский, Коженинский пивоваренные заводы работают не стабильно. Они не выполняют ряд технико-экономических показателей, не обеспечивают должной эффективности производства и повышения качества выпускаемой продукции.

Коллективы отдельных предприятий, выполнив план по реализации, не справляются с заданиями по ассортименту, допускают выпуск продукции низкого качества, удерживают себестоимость, нарушают соотношение темпов роста производительности труда и средней заработной платы.

Мало продукции выпускается в расфасованном виде. За девять месяцев 17 предприятий не выполнили план по производительности труда. На многих предприятиях медленно улучшаются условия труда и культурно-бытовое обслуживание.

До конца четвертого года остается все меньше времени. Соревнуясь за досрочное выполнение принятых социалистических обязательств, за достойную встречу 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, коллективы предприятий будут трудиться еще более напряженно, с высокой эффективностью и качеством.

**П. АРХИПОВ,** председатель обкома профсоюза работников пищевой промышленности.

## ИНДУСТРИЯ ДЛЯ ВСЕХ

Мофеевой из сукхарно-булочного цеха, которая лавкой на хлебокомбинате включилась в соревнование под девизом «Работать без отставаний».

Высокопроизводительной трудятся рабочие из бригады Н. А. Селезнева с Томского мясокомбината, которые первые среди пекарей включились в соревнование за выполнение плана десятой пятилетки к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. 10 октября они выполнили план четырех лет. Все члены этой бригады ведут борьбу за экономии сырья, совершенствуют свою квалификацию, повышают общеобразовательный уровень.

Значительных успехов в канун своего праздника добились ветераны труда, работники Томского пивзавода Е. А. Савельева, Ф. П. Спирина, оператор Томской производственной маслозавода Н. О. Буткова, рабочие виноделенного завода В. А. Лавриненко и винозавода «Самтрезно» И. Ф.

### ШКОЛЬНЫЙ «ГЛОБУС»

Основы политического мировоззрения закладываются за школьной партой. В томской школе № 6 уже четверть десятилетия существует политический клуб «Глобус». Его создателем и преподавателем Ю. М. Грайф. Каждую среду рано утром старшеклассники собираются на очередное заседание. Ребята знают, что здесь они услышат много нового, встретятся с интересными собеседниками.

Есть у клуба свой совет, вице-президент. Им не случайно стал десятиклассник В. Усов — энергичный, любознательный, разбирающийся в политике. Волонтер пользуется большим авторитетом у ребят, он ведет дела деловым советом, помогает в подготовке к докладу.

Самые активные участники «Глобуса» — В. Усов, А. Лушпа, М. Дегтярев — были участниками областного семинара лекторов-интересов, услышали школьники на лекциях.

Со своими докладами ребята выступают по многим классам. Все члены клуба хорошо учатся, участвуют в общественной жизни. Десятиклассник А. Лушпа рассказывает: «Клуб помогает мне в учебе, расширяет кругозор. Готовясь к выступлениям, приходится много читать. Интересно, что бывший вице-президент клуба М. Иванов сейчас учится в Московском институте международных отношений. Конечно, в этом выборе немаловажную роль сыграл школьный «Глобус».

Деятельность клуба является составной частью огромной идеологической работы, проводимой в школе.

**К. ВАВИЛОВА,** ученица школы № 6.

### СБОРНИК «ВДОХНОВЕНИЕ»

Недавно в издательстве «Молодая гвардия» вышел сборник произведений участников литературных объединений страны. Названный «Вдохновение», он представляет творчество молодых строителей БАМа и КамАЗа, шахтеров Донбасса, членов диссидентских групп Москвы, Ленинграда, всех суровых республик, краев и областей страны.

Сборник представляет предисловие первого секретаря Союза писателей СССР Г. Г. Георгиева, заместителя председателя Союза писателей СССР Г. М. Маркова. Среди авторов — два томича. Это участник сельского совещания молодых писателей СССР инженер Михаил Андреев и журналист Владимир Петров. Сборник составлен по работам молодых литераторов Союза писателей СССР и редакция по работе с молодыми авторами издательства ЦК ВЛКСМ «Молодая гвардия».

**В. СИЛЮТИН.**

## Международная информация

### Во имя мирного будущего человечества

ПРАГА, 19 октября. Издательство «Свобода» выпустило сборник речей и статей Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева за период с апреля 1976 года по 1977 год включительно.

Важное значение, подчеркивает еженедельник ЦК КПСС «Товарищ», имеют речи и статьи товарища Л. И. Брежнева, посвященные внешней политике КПСС и Советского государства. Они свидетельствуют об оптимизме в выкладке Л. И. Брежнева в решении актуальных вопросов, касающихся интересов не только советских людей, но и народов всего мира. Борьба за прочный мир, за разрядку международной напряженности, за конкретные меры по ограничению гонимых вооружений и сокращению арсеналов оружия — это по твоему содержанию выступлениями советского руководителя, включенных в книгу.

Особую заботу, пишет еженедельник, КПСС уделяет упрочению единства международного коммунистического и рабочего движения, социалистического сотрудничества, поддержке национально-освободительных движений. Речь Л. И. Брежнева на Конференции коммунистических и рабочих партий Европы в Берлине 29 июня 1976 года представляет собой яркий пример

высокой ответственности за прогрессивное развитие мира, гарантом которого выступают в первую очередь коммунисты и рабочий класс.

Чехословацким трудящимся, говорится в статье, особенно близки выступления товарища Л. И. Брежнева, посвященные взаимоотношениям между нашими странами, дружеским, братским связям между КПСС и КПЧ, между двумя народами.

В центре внимания КПСС, как это вытекает из работ Л. И. Брежнева, стоят вопросы выполнения заданий десятой пятилетки. Его личные контакты и переписка с рабочими, колхозниками, инженерно-техническими работниками, партийными и хозяйственными руководителями в республиках, краях и областях — красноречивое свидетельство того, что Коммунистическая партия целенаправленно направляет творческую энергию и инициативу трудящихся Советского Союза на дальнейшее развитие всех областей народного хозяйства.

### Протесты западноевропейской общественности

Зловещие планы Пентагона и НАТО разместить на европейском континенте американские ракеты среднего радиуса действия, которые приведут к усилению напряженности в Европе, к нарушению сложившегося военного равновесия, вызывают широкие протесты общественности Западной Европы.

Восточной Англии, подчеркивается в ней, увеличивает угрозу безопасности нашего народа. Комитет призывает правительство отказаться от размещения на территории Восточной Англии обидных ракет в борьбе против планов наращивания ядерных вооружений. С настоятельным призывом к бельгийцам решительно отвергнуть планы размещения в стране американских ракет среднего радиуса действия выступило национальное бюро христианского движения мира К. Бешля. Мировые силы должны усилить свои выступления в защиту мира, против новых видов оружия массового уничтожения людей. Необходимостью активизации этой борьбы, подчеркивает он, особенно актуальна в связи с планами натовской эскадрильи разместить в Западной Европе американские ракеты среднего радиуса действия.

безопасности, но и подвергает население страны нацтарифической опасности в случае возникновения вооруженного конфликта», отмечается в заявлении.

БЕРН. Укрепление мира в Европе, борьба за запрещение евроатлантического оружия является одной из важнейших задач международной и швейцарской общественности, заявил член Швейцарского движения мира К. Бешля. Мировые силы должны усилить свои выступления в защиту мира, против новых видов оружия массового уничтожения людей. Необходимостью активизации этой борьбы, подчеркивает он, особенно актуальна в связи с планами натовской эскадрильи разместить в Западной Европе американские ракеты среднего радиуса действия.

### Выступление М. Тэтчер

ЛОНДОН, 19 октября. Премьер-министр Великобритании М. Тэтчер выступила в Люксембурге с речью, в которой ратовала за дальнейшую активизацию гонимых вооружений. Выказавшись за «реалистический диалог» с Советским Союзом, с государствами Восточной Европы, за развитие контактов с социалистическими странами «на всех уровнях», она вместе с тем призвала страны-члены НАТО модернизировать свои ядерные силы, в частности, путем размещения на территории Западной Европы нового американского ракетно-ядерного оружия.

опасной» назвал речь премьер-министра один из руководителей Движения сторонников мира Великобритании лорд Броуки. Он подчеркнул, что высказывания М. Тэтчер не способствуют дальнейшей разрядке международной напряженности. Реализация разрабатываемых Великобританией и другими странами-членами НАТО планов создает критическую ситуацию в мире, подчеркнул лорд Броуки.

Курс на наращивание гонимых вооружений, который пропагандирует премьер-министр, не обрывает давление большинства населения нашей страны, заявил видный общественный деятель Великобритании А. Монтего.

### Вьетнам-китайские переговоры

ПЕКИН, 19 октября. Сегодня здесь состоялось очередное пленарное заседание второго раунда вьетнам-китайских переговоров. Глава вьетнамской правительственной делегации, заместитель министра иностранных дел СРВ Динь Ню Лиен в своем выступлении отметил, что стороны не дали результатов по вине китайской стороны, которая отказывается обсуждать не терпящие отлагательства вопросы взаимоотношений между двумя странами. Напротив, заявил он, китайские власти осуществляют интенсивные военные приготовления на границе с Вьетнамом, готовят новую агрессию. В результате подобных действий напряженность на границе возрастает, угроза безопасности СРВ, миру и стабильности во всей Юго-Восточной Азии.

Выступившие главы китайской делегации в заявлении отметили, что позиция Китая по-прежнему не способствует решению двусторонних проблем намерен включить в повестку дня не имеющий в к ним отношении «вопрос о Кампучии» и пытается оказывать давление на Вьетнам, стремясь заставить СРВ отказаться от независимой внешней политики.

### Французская печать о визите Хуа Гофэна

ПАРИЖ, 19 октября. Французская печать освещает визит во Францию премьер-министра Государственного совета КНР Хуа Гофэна. Комментируя итоги франко-китайских переговоров, «Орор» пишет, что они выглядят убогими. Газета отмечает, что экономический и культурный обмен был лишь одной из целей китайского руководителя. Другая цель была политической. Китайцы пытались заручиться поддержкой Франции своей антисоветской позицией. Однако в данном вопросе, указывает «Орор», стороны говорят на разных языках. В этой связи газета обращает внимание на заявление президента Французской Республики В. Жискара д'Эстена, который подчеркнул, что Фран-

ция придает большое значение разрядке, открывшей в Европе пути диалога и сотрудничества. «Если у китайцев были сомнения насчет французской позиции, — пишет «Орор», — то теперь их не осталось. Они уходят разочарованными. Таким образом, указывает газета, китайский премьер не добился согласия Франции по самому существенному вопросу. «Эхо» комментирует подписание в Париже соглашения о франко-китайском сотрудничестве в области экономики и культуры, заявляя, что речь идет пока не о заключении крупных контрактов, а лишь о «медленном развитии экономических связей». Как явствует из высказываний китайских представителей, пишет газета, крупные контракты возможны лишь в том случае, если Франция согласится продать Китаю военную технику и другое оружие, которого домогается Пекин. Но любовь Франции к поставкам Китаю оружия было бы чревато для Франции серьезными политическими последствиями, подчеркивает «Эхо».

### Сладкая «Ивушка»

Кондитерскую фабрику «Красная звезда» знают все томичи, а ее продукция пользуется популярностью в каждом доме. Что и говорить, спрос на изделия фабрики большой. И поэтому здесь уместно привести несколько цифр. За год планируется выпустить 12.870 тонн кондитерских изделий. Сверх плана за девять месяцев реализовано продукции на 470 тысяч рублей. Ныне освоено 16 новых видов изделий, а конфетам «Ивушка», «Апельсиновый ликер», «Золотой улей», мармелад «Осенний» присвоено государственное Знак качества. Успехи стали возможны в результате творческого труда всех производственных коллективов фабрики, соревнующихся под девизом «Работать без отставаний». Так, бригады Веры Архиповны Нестеровой и Татьяны Тимофеевны Карасевой решили выполнять сменные задания меньшим составом. А коллектив Татьяны Дмитриевны Ястребовой из кондитерского цеха взял обязательство выполнить план пятилетки к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.



Фото Н. Потапова.

## ПРАВОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ И ЭКОНОМИКА

### Руководителям хозяйств — основы юридических знаний

За последние годы немало сделано для совершенствования правовой пропаганды в совхозах и колхозах области. В 1974 году была создана межхозяйственная юридическая служба. За пять лет своего существования она организационно окрепла, возросла ее роль в решении многих хозяйственных проблем. Вопросы улучшения правовой работы неоднократно рассматривались коллегией областного производственного управления сельского хозяйства. Юристы помогают сельским труженикам рационально использовать имеющиеся возможности и резервы для достижения высоких показателей сельскохозяйственного производства.

Не имея договоров, они не могли обратиться в органы Госарбитража для защиты своих нарушенных прав. Совхоз «Танский» несколько лет назад передал в аренду дорожно-строительному управлению два трактора, не сформировав надлежащим образом договорные отношения с ним. Когда же встал вопрос о внесении 19,5 тысячи рублей арендной платы, арбитраж оставил иск совхоза без удовлетворения, так как не были соблюдены элементарные условия заключения гражданско-правовых сделок. Никаких документов, подтверждающих его претензии, совхоз предъявить не смог.

Ежегодно сотрудники межхозяйственной юридической службы читают в совхозах и колхозах по 70—80 лекций, проводят беседы, консультируют хозяйственников. К сожалению, в системе правовой пропаганды еще немало недостатков. С одной стороны, они обусловлены слабостью самой юридической службы. Не во всех райсельхозуправлениях штатным расписанием предусмотрены ставки юристов. К тому же в ряде районов, например в Зырянском, места юристов длительное время остаются вакантными. В результате невозможно организовать действенный профилактический контроль за правовой стороной деятельности директоров совхозов, председателей колхозов и счетовых работников.

Во втором квартале 1978 года хозяйства области недополучили от сельхозтехники 50 тракторов и автомобилей. Не имея договоров, они не могли обратиться в органы Госарбитража для защиты своих нарушенных прав. Совхоз «Танский» несколько лет назад передал в аренду дорожно-строительному управлению два трактора, не сформировав надлежащим образом договорные отношения с ним. Когда же встал вопрос о внесении 19,5 тысячи рублей арендной платы, арбитраж оставил иск совхоза без удовлетворения, так как не были соблюдены элементарные условия заключения гражданско-правовых сделок. Никаких документов, подтверждающих его претензии, совхоз предъявить не смог.

Второй причиной малой эффективности юридической службы является недооценка большинством хозяйственников роли правового образования. В районах ежегодно проводится множество совещаний и семинаров по различным вопросам, в которых принимают участие руководители хозяйств и бухгалтеров. Но юристы для работы в них, как правило, не привлекаются, и актуальные пробле-

вательности и принципиальности. В результате, не согласовав заранее условия ответственности за нарушение обязательств, хозяйства лишаются возможности отстаивать свои интересы. В I квартале 1978 года хозяйства области недополучили от сельхозтехники 50 тракторов и автомобилей. Не имея договоров, они не могли обратиться в органы Госарбитража для защиты своих нарушенных прав. Совхоз «Танский» несколько лет назад передал в аренду дорожно-строительному управлению два трактора, не сформировав надлежащим образом договорные отношения с ним. Когда же встал вопрос о внесении 19,5 тысячи рублей арендной платы, арбитраж оставил иск совхоза без удовлетворения, так как не были соблюдены элементарные условия заключения гражданско-правовых сделок. Никаких документов, подтверждающих его претензии, совхоз предъявить не смог.

Недавнее постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об улучшении планирования и учета хозяйственной деятельности предприятий народного хозяйства на повышение эффективности производства и качества работы» предусматривает повышение материальной ответственности за соблюдение договорных обязательств и своевременную поставку потребителям продукции необходимого ассортимента и качества. В связи с этим должен быть повышен уровень правовых знаний у руководителей колхозов и совхозов. Конечно, в сложных ситуациях следует обращаться за помощью к юристам, но основные положения законов и правил, регулирующих отношения между организациями, знать необходимо.

Современный руководитель должен отдавать себе отчет, что он не может эффективно руководить производством без повышения правовой осведомленности. И, признавая значение централизованной юридической службы, следует обратить внимание хозяйственников на возможности самообразования. Чего трех таит, любой руководитель, проводящий специальную сельскохозяйственную литературу, не удостоится взглянуть даже в такой популярный журнал, как «Человек и закон». Не во всех директорах на рабочих столах можно увидеть весьма полезный журнал «Хозяйство и право».

Ю. АЛИМШЕВ, юрист областного производственного управления сельского хозяйства.

